

## НАШИ ЮБИЛЯРЫ

### К 80-летию А.В. Петровского

14 мая 2004 г. исполнилось 80 лет со дня рождения Артура Владимировича Петровского – доктора психологических наук, профессора, академика РАО, президента Российской академии образования (1992–1997), члена редакционного совета «Сибирского психологического журнала».

В 1947 г. А.В. Петровский окончил факультет русского языка и литературы Московского городского педагогического института им. В.И. Потемкина, там же поступил в аспирантуру при кафедре психологии и в 1950 г. защитил кандидатскую диссертацию на тему «Психологические воззрения А.Н. Радищева». После короткого периода работы в Вологде в 1952 г. он стал ассистентом, затем доцентом кафедры психологии МГПИ им. В.П. Потемкина, а с 1960 г. доцентом уже МГПИ им. В.И. Ленина. В 1965 г. А.В. Петровский защитил докторскую диссертацию на тему «Пути формирования основ советской психологии». С 1966 по 1971 г. А.В. Петровский заведовал кафедрой психологии МГПИ им. В.И. Ленина. Как раз в этот период произошло мое знакомство с Артуром Владимировичем, когда я в 1968 г. оказался стажером-исследователем кафедры психологии, которой он в то время заведовал. Поэтому я с полным правом могу считать, что Артур Владимирович был одним из моих учителей в психологии. С того времени жизнь А.В. Петровского как педагога, как ученого и организатора науки, можно сказать, в большей или меньшей мере проходила на моих глазах, поскольку мое стажерство переросло в аспирантство и защиту кандидатской диссертации под научным руководством членов руководимой им кафедры психологии – Н.Ф. Добрынина и М.С. Роговина, а затем многолетние контакты и сотрудничество с кафедрой, с прямыми учениками Артура Владимировича и моими друзьями. Под его редакцией в 1970 г. вышел в свет учебник «Общая психология» (1-е изд.), переиздававшийся несколько раз, и «Практикум по общей психологии» в 1971 г., в подготовке которого приняли участие и аспиранты кафедры, в том числе и я.

С 1968 г. началась академическая карьера А.В. Петровского избранием его членом-корреспондентом Академии педагогических наук, затем в 1971 г. он стал действительным членом АПН СССР, в 1976 г. был назначен на должность вице-президента АПН СССР, с 1979 по 1987 г. он работал вне академии, возглавляя одну из кафедр ФПК МГУ.

В декабре 1991 г. Указом Президента РФ А.В. Петровский был назначен президентом-организатором Российской академии образования, правопреемницы АПН СССР, а в 1992 г. был избран президентом РАО и оставался им до 1997 г. Именно по рекомендации А.В. Петровского меня избрали в 1992 г. членом-кор. РАО, за что я ему очень благодарен. С 1999 г. по состоянию здоровья А.В. Петровский перешел на должность консультанта ректората Университета РАО, сосредоточившись на научной работе.

Читателю, знакомому, как и мне, с трудами А.В. Петровского и его научной школы, ясно, что в это же время или несколькими годами раньше начинается новый этап в его научной деятельности. Этот этап связан с разработкой проблем теоретической психологии, предметом которой является рефлексия психологической науки, и подготовкой совместно с М.И. Ярошевским учебника «Теоретическая психология» (2001, 2002, 2003), в котором впервые представлена матрица категориальной системы психологии. В это же время он обращается к историко-методологическому переосмыслению развития психологической науки, разрабатывая особое в ней направление – «политическую историю психологии» (Психология России. XX век. М., 2000).

Без всякого преувеличения можно говорить о том, что А.В. Петровским создана своя научная школа, вклад которой в развитие психологической науки весьма значителен. Я не принадлежу к научной школе А.В. Петровского в строгом смысле слова, но горжусь тем, что мои первые научные публикации были в соавторстве с учениками Артура Владимировича (например, с В.Ф. Сафинным, В.А. Бакеевым, 1969) либо печатались в материалах под его редакцией (1970, 1972). О научной школе А.В. Петровского очень хорошо рассказывает Л.А. Карпенко в журнале «Вопросы психологии» (2004. № 3. С. 134–150).

Следует отметить большую работу А.В. Петровского и его сотрудников по созданию словарно-справочной литературы: «Краткий психологический справочник» (Совместно с М.Г. Ярошевским; 1985), «Психология. Словарь» (1990) и др. А.В. Петровский большое внимание уделял популяризации психологических знаний, являясь автором таких известных широкому читателю книг, как: «Беседы о психологии» (1962), «Психология о каждом из нас и каждому из нас о психологии» (1996), «Откровенно говоря» (1997), «Записки психолога» (2000) и др.

Сибирские психологи благодарны А.В. Петровскому, который, будучи президентом РАО, поддержал их идею создания «Сибирского психологического журнала» и выступил с приветствием к его читателям на страницах первого номера, а затем был и его автором (1995. Вып. 1; 1997. Вып. 4).

Заслуги А.В. Петровского были отмечены рядом отечественных и зарубежных орденов и медалей, его книги переведены на 16 иностранных языков.

Редакция журнала и сибирские психологи сердечно поздравляют Артура Владимировича, желают ему крепкого сибирского здоровья и творческого долголетия.

*Г.В. Залевский*